

河套擬建軌道網絡聯通灣區

整合兩大口岸交通設施 連接粵港重大創科平台

為推動河套合作區建設，促進創新要素在大灣區內便捷高效流動，深圳市規劃和自然資源局近日組織編製《河套深港科技創新合作區深圳園區法定圖則（草案）》（下稱《草案》）。《草案》提出加快構建聯通灣區、輻射香港的軌道網絡，暢通深圳園區與深圳重點發展片區的連接，實現深圳園區與香港北部都會區、深圳光明科學城、東莞松山湖科學城等粵港澳大灣區重大創科平台的軌道交通連接，未來園區將擁有多條深港跨境通道。



■俯瞰河套深港科技創新合作區。

資料圖片

《草案》提出，立足深圳園區現有口岸設施分布、土地空間條件、區域建設基礎，圍繞發展目標和任務，主動銜接香港園區空間功能布局、建築形態，構建「一心兩翼」的總體空間格局。

中心區域包括福田口岸、皇崗口岸旅檢區及周邊生活區，規劃建設國際高端科技服務樞紐，承擔口岸綜合服務和高端科技服務功能。西翼包括福田保稅區，規劃建設高端科研區和中試轉化基地。東翼包括皇崗口岸現狀貨檢區及其東北側生活區，規劃建設國際協同創新區和國際人才社區。

《草案》透露，河套深圳園區未來將新增軌道線路。規劃控制福田南路、金花路、百合三路等軌道交通走廊，為規劃軌道線路預留空間。規劃軌道線路具體線位及站位以最終批准的專項規劃為準。

結合皇崗口岸貨檢功能的遷出，河套深

圳園區將整合原口岸貨檢區用地，規劃為「協同創新區」，距離香港園區直線距離不足200米，與香港園區統籌規劃，布局各類實驗室和科學研發功能，建設國際一流的科研實驗設施集群。

同時，未來深圳園區將整合兩大口岸和各類交通設施，打造具有國際影響力的口岸門戶，規劃引入穗莞深城際等，攜手香港園區連接香港新田科技城、深圳光明科學城、東莞松山湖等灣區重大創科平台，促進香港、深圳及灣區科學活動的交流互動。

未來深圳園區還擁有深港之間密度最高的跨境通道。在現有皇崗口岸、一號通道華麗變身的基礎上，引入香港北環線支線，並在「協同創新區」規劃新增跨境通道，便於深港園區的深度跨界互動，便於深港科研人員的工作和生活。

預留智慧新型交通發展空間

在城市內部交通方面，《草案》提出，構築快速到達、慢速體驗、高效集散、縫合腹地、內部貫通的綜合交通體系，實現皇崗口岸片區、福田口岸片區和福田保稅區便捷互聯。

堅持公共交通優先的發展原則，構建以「軌道交通+慢行交通」為主導的綠色交通主框架，預留智慧、新型交通發展空間，形成以人為本、綠色、可持續發展的綜合交通系統。

《草案》還透露了一個信息，福田口岸未來或改擴建，深圳將為此預留改擴建條件；並改造完善福田保稅區一號通道及相關設施，預留福田保稅區二號通道及相關設施；在深圳園區的FT04—10單元地塊內，預留連接香港園區的跨境通道。

福廈通高鐵 車程最快55分鐘

內地首條時速350公里的跨海高鐵——福州至廈門至漳州高鐵（簡稱「福廈高鐵」）28日開通運營，福州至廈門最快55分可達，兩地形成「一小時生活圈」。國鐵集團相關人士介紹，這是繼京張高鐵、京雄城際後中國建成投用的又一智能高鐵，標誌着中國高鐵在智能化領域的探索又向前邁進了一步，為智慧型交通建設注入新的動力，中國高鐵技術繼續領跑世界。

福廈高鐵起自福州南站，經福建省莆田市、泉州市、廈門市、漳州市，接入漳州站。線路全長277公里，全線共設福州南、福清西、莆田、泉港、泉州東、泉州南、廈門北、漳州8座車站。途經湄洲灣跨海大橋、泉州灣跨海大橋和安海跨海大橋三座跨海大橋，沿途兼具山海美景。

福廈高鐵最高時速按350公里運營，並安排「復興號」智能動車組列車上線開行。開通運營初期，國鐵集團每日開行動車組列車8對；四季度調圖後，每日開行動車組列車最高達62對。福廈高鐵二等座票價126元（人民幣，下同）起，一等座票價202元起。

據悉，福廈高鐵與規劃的寧波至溫州至福州高鐵、正在開展前期工作的漳州至汕頭至汕尾至廣州高鐵連通，將組成新的更高標準寧波至廣州高鐵通道。換言之，福廈高鐵的開通運營，進一步縮短長三角與大灣區的行程，同時，東南沿海城市群串聯起一條「黃金旅遊帶」，進一步便利香港等灣區城市以及沿線民眾往來，對促進區域經濟社會協調發展，具有十分重要的意義。

雙節料逾20億人次跨區域流動

交通運輸部27日稱，預計今年中秋、國慶假期民眾出行意願強烈，全社會跨區域人員流動量達20.5億人次，假期首日全國高速公路流量可能突破歷史最高值。

交通運輸部門預計，中秋、國慶假期跨區域人員流動量持續高位運行，全社會跨區域人員流動量達20.5億人次，日均2.57億人次，比2019年同期日均增長11.5%，比2022年同期日均增長58.8%。鐵路、公路、水路、民航營業性客運量全面回升，營業性客運總量將達4.9億人次，較2019年同期日均下降27.9%，較2022年同期日均增長78.6%。

據預測，假期客流分布整體將呈現「兩頭高、中間低」的特點，出程客流

集中度較返程客流集中度更高，公路出行最高峰將出現在9月29日前後。京津冀、長三角、粵港澳大灣區和成渝地區路網流量較大，預計比2022年同期增長40%以上。重點旅遊城市將成為出行熱點地區，旅遊人數有望迎年內新高峰，旅遊出行預計將超出行總量的60%。中長距離出行佔比將進一步提升，預計省際市際出行或將超70%。

據預測，假期公路出行量會創歷史新高，特別是公路跨省長距離出行明顯增加，小客車自駕出行比例相對較高；預計中秋、國慶期間全國高速公路日均流量約為5,700萬—5,800萬輛，比2022年同期增長46%—49%。假期首日全國高速公路流量可能突破歷史最高值，預計將達到6,600萬輛。

虛擬貨幣是騙局？



學研致用

沈豪傑
港學研社
全國人大
代表

隨着證監局就虛擬貨幣交易平台JPEX發出警告後，多位網紅和知名藝人被警方拘捕或協助調查，逾2,000人報案，涉及金額逾15億元，令人咋舌。事件曝光後，有人批評政府和證監會辦事不力，未有及時提醒市民相關風險，令他們蒙受損失。

究竟在這些投資者當中，有多少人真正認識虛擬貨幣？如果虛擬貨幣是一個騙局，香港特區政府為何不立例禁止所有虛擬貨幣的買賣？世界各地又是如何看待虛擬貨幣呢？簡單而言，虛擬貨幣是一種以區塊鏈為基礎所創造出來的電子貨幣，透過加密技術令其變成獨一無二而產生價值。它的另一項特質是去中心化，使其不受各國的政府或中央銀行所控制，所以加密幣背後並沒有如國債或黃金等受世界公認的實質資產所支持。

世界各國對加密幣的態度不一。我們中國是全面禁止加密幣的買賣，但有些國家如薩爾瓦多卻修改了法律，以加密幣作為法定貨幣。香港特區政府的態度則較為中庸，一方面，我們要對金融創新保持開放，但另一方面也要保障投資者，所以早於去年香港特區政府已開始立法規管虛擬貨幣，並設立牌照制度。

高回報的投資產品，很多時候都是高風險，甚至有可能存在騙局，就像倫敦金騙案和層壓式推銷一樣，但人性的貪婪總會把理性蒙蔽。香港作為國際金融中心，必須要迎合世界的大潮流，不能因為個別事件便全面禁止虛擬貨幣在香港的發展。政府必須繼續完善虛擬貨幣的相關法律和制度，並加強宣傳和公眾教育，讓更多投資者了解虛擬貨幣和當中所涉及的風險。